PAGE  
3

РЕАЛИЗАЦИЯ ФГОС НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ: ОПЫТ, ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ.

Слайд 1 Цель современного образовательного учреждения – создание условий для самореализации и осознанного личностного самоопределения учеников в соответствии с их склонностями и интересами и подготовка на этой основе выпускников, готовых к жизни в открытом и меняющемся мире. Для этого необходимо создать условия для обновления содержания образования, технологий, системы оценивания, финансов, структуры управления, стимулирования труда педагогических работников. Данному процессу способствует  внедрение ФГОС начального общего образования как технического средства обновления ресурсов школы для формирования подготовленной к жизни в современном мире личности. 
Педагогический коллектив нашей школы активно включился в процесс внедрения Федеральных государственных образовательных стандартов второго поколения.  
Слайд 2. Были определены основные задачи учебно-воспитательного процесса в начальной школе: 

1. Повышение качества обучения через внедрение инновационных педагогических технологий. 

2. Реализация системно - деятельностного подхода в обучении через ФГОС. 

3. Совершенствование управления образовательным процессом с использованием информационно - коммуникативных технологий через внедрение системы мониторинга качества знаний обучающихся и инновационной деятельности педагогов. 

4. Организация и внедрение современной системы оценки достижений обучающихся с помощью накопительной системы оценивания – «Портфолио». 

5. Организация внеурочной деятельности школьников в рамках ФГОС. 

Успех реализации стандартов второго поколения в большей степени зависит от учителя, поэтому все учителя, работающие в начальной школе, прошли курсы повышения квалификации по ФГОС НОО.
Слайд 3 Для  реализации целей и задач ФГОС второго поколения  мы работаем  по учебно-методическому комплекту  «Школа России», который в полной мере соответствует новым стандартам. 

Слайд 4. В рамках модернизации системы общего образования приобретено оборудование для кабинетов начальных классов  на общую сумму – 204 тысячи рублей
 Слайд 5. (это интерактивная доска,  компьютер,  проектора, сканер, документ камера, цифровой фотоаппарат, цифровой микроскоп, учебники, демонстрационное оборудование, мебель, доски).  Учащиеся 1 – 3 классов обеспечены учебниками из библиотечного фонда школы.

Слайд 6. В нашей школе на данный момент обучаются по ФГОС 23учащихся, из них 22 проходят обучение в школе (классно-урочная система), одна девочка обучается на дому (домашнее обучение).

В основу учебно-воспитательного процесса в начальных классах нашей школы положены принципы гуманно - личностного образования, создание благоприятной образовательной среды для обучающихся, сохранение и укрепление здоровья, развитие творческих способностей, индивидуальный подход к каждому ребёнку.
 
С первых дней пребывания ребенка в школе проводится мониторинг. Условием изучения результатов усвоения обязательного программного материала является поэтапность:

· изучение исходного уровня готовности учащихся к обучению в школе;

· анализ динамики эффективности образовательного процесса в сравнении с результатами входной диагностики;

· итоговая диагностика.
Слайд 7.В первом классе ведется мониторинг готовности первоклассников к школьному обучению. Его целью является оценка адаптационного потенциала первоклассников в начальный период обучения. Слайд 8.На протяжении года учитель отслеживает формирование и развитие УУД у каждого ребенка. Из диаграммы видно, что неосвоенных учебных действий на уроках русского языка, литературного чтения и математики становятся меньше, а столбик показывающий освоение УУД на уроках постепенно растет.
Слайд 9. В конце учебного года проводится комплексная работа (по контрольно-измерительным материалам ФГОС второго поколения).
 Результаты стартовой диагностики, текущего оценивания (диагностики по результатам четвертей) и итоговое оценивание (в форме комплексной письменной работы) показали, что у 100% обучающихся начальной школы сформированы основные умения, позволяющие успешно продвигаться в освоении учебного материала на следующем этапе обучения.
      Слайд 10. Уроки.  Анализ деятельности показал, что учителя, работающие в начальной школе, с ответственностью отнеслись к работе по новым стандартам. Уроки проводились на высоком уровне, обеспечивая формирование базовых компетентностей учащихся. Слайд 11. Большая часть уроков проводилась с использованием современных технологий:
· ИКТ;

· технология деятельностного метода;

· проектная технология;

· Слайд 12 групповая работа; 
· исследовательская технология;

здоровьесберегающая и игровая технологии. 
Слайд 13. На занятиях и в первой, и во второй половине дня ведется работа по профилактике переутомления учащихся. Для повышения умственной работоспособности детей, предупреждения преждевременного наступления утомления проводятся  физминутки, определяется  психологический климат на уроке, проводится эмоциональная разгрузка, ведется контроль над соблюдением учащимися правильной осанки и чередованием работы в течение урока. Слайд 14. При проведении физминуток учитываем специфику предмета- с музыкальным сопровождением, с элементами двигательной активности и другими средствами, помогающими восстановить оперативную работоспособность.

Слайд 15. В школе ведется мониторинг индивидуальных достижений учащихся - это работа над созданием портфолио учащихся. 

Если раньше цель образования сводилась к воспитанию «человека для общества», то сегодняшняя звучит так: «человек для себя» – и направлена на развитие тех способностей, которые необходимы человеку для его успешной самореализации.

Слайд 16.Основные усилия в образовательном процессе направляются на развитие у учеников способностей, которые помогут ему полностью реализоваться и стать успешным человеком. Главное — это то, что портфолио не несет идеи соперничества между детьми, а помогает каждому индивидуально развивать свои таланты.

Слайд 17.В основу стандарта второго поколения положены новые принципы его построения, которые основываются на том, что важнейшими условиями становления современной личности становятся такие качества, как инициативность, способность творчески мыслить и находить нестандартные решения. В Национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» особо отмечается необходимость вовлечения школьников в исследовательские проекты, творческую деятельность, в процессе которых учащиеся учатся конструировать, изобретать, использовать полученные знания на практике. Одним из основных направлений образовательного процесса становится развитие способности учащихся к исследовательской деятельности.
Мы сегодня видели как дети выполняют проекты, защищают их. Много проектов было сделано учащимися 1, 2, 3 классов, вот некоторые из них: 

Слайд 18. «Моя малая Родина» 

Слайд 19 «Моя родословная»

Слайд 20 «Живая азбука»

Слайд 21 «Осенний урожай»

Слайд 22 «Числа в загадках, пословицах и поговорках»

Слайд 23 «Наши удивительные кошки», «Узоры и орнаменты на посуде» и т.д.
Положительной стороной введения ФГОС является то, что каждый ученик получил возможность оцениваться не только с позиции ученика, но теперь и с позиции человека, товарища и гражданина. Эта оценка учебных, коммуникативных, социальных навыков, навыков проектной, поисковой деятельности, навыков работы с информацией. Кроме того, обязательным компонентом накопительной оценки ученика теперь является отслеживание внеурочной деятельности класса.
     Слайд 24. Часы на внеурочную деятельность учащихся – одно из главных достоинств новых стандартов. 

Базисный учебный  план стандарта второго поколения отводит 10 часов на внеурочную деятельность, которая оказывает существенное воспитательное воздействие на учащихся:  

· способствует возникновению у ребенка потребности в    саморазвитии; 
· формирует у него готовность и привычку к творческой деятельности; 
· повышает собственную самооценку ученика, его статус в глазах сверстников, педагогов, родителей. 

В нашей школе внеурочная деятельность осуществляется по пяти направлениям:

1. Спортивно – оздоровительное направление. Данное направление представлено курсами «Планета здоровья» (руководитель ТО Мещерякова Г.В.) и «Я и физкультура», «Подвижные игры» (руководитель ТО Бурлова Л.А.).  

2. Духовно-нравственное направление. Данное направление представлено курсами «Мир природы» (руководитель ТО Мещерякова Г.В.), «Мир растений» (руководитель ТО Малахова Т.Н.). слайд 25
3. Общеинтеллектуальное направление. Это направление представлено ТО «Инфомышки» (руководитель ТО Попова М.В.), «Математика и конструирование» (руководитель Мещерякова Г.В.). 
4. Социальное направление. Это направление внеурочной деятельности представлено  курсом «Умелые ручки»» (руководитель ТО Мещерякова Г.В..). слайд 26
5. Общекультурное направление. Данное направление представлено следующим курсами: «Юные исследователи» и «Декоративно-прикладное искусство» (руководитель ТО Коновалова Е.А.), 

Педагоги смогли организовать внеурочную деятельность эффективно,

мобильно, где каждая минута, проведённая в школе, даёт ребёнку положительный опыт общения, позволяет проявить себя активной, творческой личностью. Слайд 27.
Сельские дети, звёзд с неба не хватают, но благодаря внеурочной деятельности могут что-то смастерить, спроектировать – вот тебе и индивидуальное достижение. Слайд 28.  Ученическое портфолио наполняется. У школьников появилась возможность под руководством учителя индивидуально заниматься за компьютером.

Слайд 29. Дети стали успешно участвовать в районных, областных всероссийских  мероприятиях: конкурсах, фестивалях, олимпиадах. Хочу привести некоторые достижения наших маленьких учащихся только за этот 2013-2014 учебный год:
В конкурсах школьного уровня принимают участие все учащиеся начальных классов и многие заслуженно получают дипломы и благодарности. Так, например 17 грамот получили учащиеся 1-3 классов за участие в конкурсе «Мой Пушкин», 14 грамот за конкурс поделок из вторичного сырья, 11 грамот за конкурс поделок «Осенние сюрпризы».

Слайд 30Наши дети участвуют и в районных и областных конкурсах. Слайд 31. С удовольствием наши дети стали участвовать и во Всероссийских дистанционных олимпиадах, конкурсах.  Слайд 32  В этом году они становились победителями:

- Всероссийского заочный интеллектуального конкурса «Эрудит России 2013-2014» по природоведению и математике,

-  VI Всероссийской дистанционной олимпиады по математике, 
- Дистанционного конкурса поделок «Снежинка»,

- Дистанционной викторины «Лесные заморочки»
Слайд 33 А также приняли активное участие во: Всероссийском конкурсе рисунков «Святые заступники Руси»,  конкурсе поделок «Грибная пора», VI Всероссийской дистанционной олимпиаде по информатике, Всероссийской интеллектуальной олимпиаде «Наше наследие», Дистанционном конкурсе поделок «Ёлочка», конкурсе рисунков «Листопад».
Слайд 34 Внеурочная деятельность позволила родителям стать активными участниками образовательного процесса. Сформировались межличностные отношения и совместная деятельность между педагогами, учащимися и родителями. Родители поняли, что главными в воспитании являются они, а мы, школа, - помогаем - в силу своего предназначения и профессиональных возможностей.

Родителей мы включили во все дела, все замыслы школьной жизни и в первую очередь во внеурочную деятельность. Они должны знать, чем живёт школа и в чём нуждается, а также, что они могут сделать для неё.

Не было в школе ни одного дня, чтобы, учитель не пообщался с родителями. Они интересуются успехами детей, делятся наболевшим.

Слайд 35. Родители вовлечены в образовательный процесс, во внеурочную деятельность с помощью следующих форм деятельности:

- дней творчества детей и их родителей;

- открытых уроков и внеклассных мероприятий;

- помощи в организации и проведении внеклассных дел.

И теперь, когда проходят классные и школьные мероприятия, родители у нас не просто зрители. Они задействованы вместе со своими детьми. Слайд 36.Так за 2013-2014 год совместно с родителями были проведены такие мероприятия как: «День Здоровья», «День Матери», «Мама папа и я спортивная семья», «Масленица», операции «Кормушка», «Скворечник».
Слайд 37  Выводы:

Анализ внедрения ФГОС  НОО показал, что, в целом, концептуальные идеи, заложенные в основу обучения  и развития школьника,  востребованы  в  условиях нашего образовательного учреждения.

Отмечается следующие положительные тенденции:

· положительная динамика использования учителями начальных классов в образовательной практике учебно-методических разработок и материалов, ориентированных на стандарты  нового поколения (тесты, дидактические материалы, контрольно – измерительный инструментарий);

· использование учителями  в работе с младшими школьниками современных образовательных технологий;

· ориентация учителей начальных классов на организацию здоровьесберегающей среды;

· возможность профессионального общения педагогов и обмена их опыта с коллегами;

· продолжение работы над созданием  условий для организации образовательного процесса в начальной школе в соответствии с ФГОС;  

· организация  повышения квалификации узких специалистов, работающих по ФГОС;
· введение новых  форм внеурочной деятельности.
Сегодня, с уверенностью можно сказать, что мы преодолели этот сложный период перехода на ФГОС второго поколения. Проблемы есть, но они решаемы. Главное не отступать и идти намеченной дорогой. Подводя итог работы в условиях  внедрения ФГОС, считаем, что все же  было больше положительных моментов, чем отрицательных. Ведь ключевой фигурой в решении проблем является учитель. Если учитель  открыт для всего нового и не боится перемен, то он, несомненно, будет делать уверенные шаги в новых условиях реализации ФГОС, потому что именно учитель, его отношение к учебному процессу, его творчество и профессионализм – главный ресурс, без которого невозможно воплощение новых стандартов школьного образования.
Слайд 38. Главное! По каким бы стандартам ни учился ребенок, любовь и внимание учителя необходимы ему, для того чтобы он был счастлив, успешен в учебе. 
