В отдел Управления Роспотребнадзора 
по Воронежской области в Аннинском, 
Панинском, Эртильском районах 

Главному  государственному 

санитарному врачу  
Мымрикову С.А.

директора МКОУ Новокурлакская СОШ

Камсариной Г.В.

Информация о выполнении предписания №75/11
  от 29 июля 2013 г.
             Уважаемый Сергей Александрович, довожу до Вашего сведения, что согласно предписанию от 29.07.2013 г. в МКОУ Новокурлакская СОШ проведены необходимые мероприятия и приняты меры по предупреждению возникновения угрозы причинения вреда жизни и здоровью детей и прошу невыполненные пункты предписания перенести на указанный срок выполнения (по мере поступления финансирования):
 1. 
Обеспечено  оборудование площадки для сбора отходов на территории хозяйственной зоны водонепроницаемым твердым покрытием, размеры которого превышают площадь основания контейнеров на 1,0 м во все стороны, с установкой контейнеров (мусоросборников), оборудованных плотно закрывающимися крышками.
2.
Имеются  въезды и входы на территорию, проезды, дорожки к хозяйственным постройкам, к площадке для мусоросборников  твердым покрытием.
3.
Обеспечено оснащение гардероба  вешалками для одежды и ячейками для обуви.
4.
 Обеспечено оборудование  санитарных узлов  педальными ведрами, держателями для туалетной бумаги; рядом с умывальными раковинами имеется электрополотенце  и приспособления для бумажного полотенца,  напольными унитазами не требующих оборудования сидениями.
5.
 Обеспечено оборудование помещения для хранения и обработки уборочного инвентаря, приготовления дезинфекционных растворов, оборудованное поддоном и подводкой к нему холодной и горячей воды.
6.
Приобретение оборудования умывальных раковин в помещениях начальных классов,   во всех помещениях медицинского назначения,  наличие около раковин педальных ведер,  перенести на срок  до 2015г. 

7.
 Обеспечена отделка потолков и стен всех помещений материалами допускающими проводить их уборку влажным способом с применением дезинфицирующих средств.
8.
Обеспечена  отделка полов во всех помещениях  без щелей, дефектов и механических повреждений.
9.
 Обеспечена цветовая маркировка мебели, соответствующая росту обучающегося.
10.
Обеспечена расстановка парт (столов)  в учебных помещениях.

11.
Оснащены бытовыми термометрами учебные помещения для контроля температурного режима.
12.
 Светопроемы учебных помещений  обеспечены регулируемыми солнцезащитными устройствами (подъемно-поворотные жалюзи, тканевые шторы) с длиной не ниже уровня подоконника.
13.
Произведена замена  перегоревших ламп.
14.
Обеспечена  МКОУ Новокурлакская СОШ водой, отвечающей гигиеническим требованиям к качеству и безопасности воды питьевого водоснабжения.

15.
 Проведен  периодический медицинский осмотр работников школы, проведена  профессиональная  гигиеническая  подготовка и аттестация,  имеются личные медицинские книжки с данными мед. осмотра, профессиональной  гигиенической  подготовки и аттестации, прививок в соответствии национальным календарем профилактических прививок.

16.
 Заключены договора на вывоз бытовых отходов,  очищение и обработку мусоросборников  после освобождения  дезинфекционными (дезинсекционными) средствами.
17.
 Обеспечено ОУ моющими и дезинфицирующими средствами, разрешенными в установленном порядке к применению в детских учреждениях.
18.
 Промаркирован  уборочный инвентарь для уборки помещений,  закрепленный  за каждым помещением,  уборочный инвентарь для уборки санитарных узлов с сигнальной маркировкой (красного цвета).

19.
Проведены дезинсекционные и дератизационные мероприятия.

20.
Обеспечены объемно-планировочные и конструктивные решения помещений для организации общественного питания ОУ, исключающие встречные потоки сырья, сырых полуфабрикатов и готовой продукции, использованной и чистой посуды, а также встречного движения посетителей и персонала.
21.
 Обеспечено оборудование при обеденном зале столовой  умывальников из расчета 1 кран на 20 посадочных мест. Рядом с умывальниками  установлено электрополотенце и одноразовые полотенца.
22.
 Проведен технический контроль соответствия оборудования пищеблока  паспортным характеристикам.
23.
 Обеденный зал оборудован столовой мебелью столами, стульями, табуретами, скамейками с покрытием, позволяющим проводить их обработку с применением моющих и дезинфицирующих средств.
24.
 Производственные столы, предназначенные для обработки пищевых продуктов, оборудованы  покрытием, устойчивым к действию моющих и дезинфицирующих средств, и отвечающим требованиям безопасности для материалов, контактирующих с пищевыми продуктами.
25.
 Оборудованы стеллажи, подтоварники для хранения пищевых продуктов, посуды, инвентаря высотой от пола не менее 15 см, конструкция и их размещение позволяют проводить влажную уборку.
26.
 Столовая обеспечена достаточным количеством столовой посуды и приборами, из расчета не менее двух комплектов на одно посадочное место, в целях соблюдения правил мытья и дезинфекции, а также шкафами для ее хранения около раздаточной линии.
27.
 Имеется раздельное и специально промаркированное оборудование, разделочный инвентарь, кухонная посуда.
28.
 Имеется для порционирования блюд инвентарь с мерной меткой объема в литрах и миллилитрах.
29.
 Запрещено использование кухонной и столовой посуды деформированной, с отбитыми краями, трещинами, сколами, с поврежденной эмалью; столовые приборы из алюминия; разделочные доски из пластмассы и прессованной фанеры; разделочные доски и мелкий деревянный инвентарь с трещинами и механическими повреждениями.
30.
 Оборудованы складские помещения для хранения продуктов  приборами для измерения  температуры воздуха, холодильное оборудование - контрольными термометрами.
31.
 Имеется специальная  ветошь и промаркированная тара для чистой и использованной ветоши.
32.
Имеются в моечных помещениях  инструкции о правилах мытья посуды и инвентаря с указанием концентрации и объемов применяемых моющих средств, согласно инструкции по применению этих средств, и температурных режимах воды в моечных ваннах.
33.
 Имеются на пищеблоке моющие, чистящие и дезинфицирующие средства.
34.
 Промаркированы моечные ванны для мытья столовой посуды  и обеспечены моечные ванны пробками из полимерных и резиновых материалов, имеются мерные емкости для дозирования моющих и обеззараживающих средств.
35.
 Оборудованы ванны для мытья столовой посуды сеткой и душевой насадкой. 

36.
 Имеется на пищеблоке духовой шкаф.

37.
 Запрещено использование для мытья посуды мочалок, а также губчатого материала, качественная обработка которого невозможна.
38.
Имеется емкость с крышкой для пищевых отходов.
39.
 Промаркирован уборочный инвентарь для пищеблока.
40.
 Имеется емкость для обработки яиц.
41.
 Приобретение механического оборудования для  изготовления картофельного (овощного) пюре, перенести на срок до 2015г.

42.
Имеется стационарные питьевые фонтанчики, с ограничительными кольцами вокруг вертикальной водяной струи.

43.
 Имеется специальная санитарная одежда  в количестве трех комплектов на одного работника, в целях регулярной ее замены.
44.
 Обеспечено раздельное хранение на пищеблоке личной  и санитарной одежды.
45. Имеются емкости для проведения дезинфекции всей столовой посуды и приборов в конце рабочего дня.
46.
 Приобретение герметичных оборотных (сменных) емкостей для временного хранения отработанных  люминесцентных ламп, использующихся для общего освещения,  относящихся к отходам 1 класса опасности перенести на срок до 2015г. 
47. Обеспечена грызун непроницаемость помещений, зданий и сооружений.  
Директор школы                                                                       Г.В.Камсарина
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