Работа «Музея природы» МОУ Новокурлакская СОШ
У истоков создания краеведческого музея в Новокурлакской школе стоит учитель географии Аким Иванович Щербаков (1909-1988).
Он был участником Великой Отечественной войны и первые экспонаты для будущего музея он принёс в солдатском вещмешке - из стран и городов, через которые проходил как солдат-освободитель.
Краеведческому движению в Новом Курлаке более пятидесяти лет. Как же оно начиналось? Вот что пишет А. И. Щербаков в своей книге «Краеведческая работа по географии»: «При повторении раздела «Погода и климат» в 5 классе ученица хорошо ответила, как образуются облака и какие формы они имеют, но когда ей предложили определить тип облаков на небе, она не смогла этого сделать. Взглянув на небо, где ярко были выражены кучевые облака, она смущённо ответила: «Не знаю». Такая обстановка настоятельно требовала новых, более совершенных и активных методов изучения программного материала».
Аким Иванович понял, что необходимо живое наблюдение за природой. Он неутомимо трудился со своими добровольными помощниками. Они соорудили около школы настоящую метеостанцию, вдоль и поперёк исходили всю округу, изучали работу рек, озёр, болот и маленьких ручьёв, смотрели, как ведут себя овраги, совершали экскурсии на сельскохозяйственные и промышленные предприятия. Вначале краеведческий кружок был не слишком многочисленным: школьники полагали, что в местной природе ничего интересного нет. Тогда Аким Иванович решил организовать вечер, посвятив его подведению итогов деятельности краеведов за год. Вот ещё одна выдержка из упоминавшейся книги:
«Наступил день проведения краеведческого вечера. Участники его волновались. Их беспокоило, как слушатели отнесутся к их выступлениям, получат ли удовлетворение, понравятся ли выступления о местной природе.
Менялись докладчики. Одна за другой сменялись картины природы. Затаив дыхание, слушали ученики докладчиков, которые в своих выступлениях рисовали яркую картину местной природы.
Ученик 9 класса рассказал о том, как изучалась река и сколько требовалось сообразительности и находчивости, чтобы определить скорость её течения и среднюю глубину. С интересом слушали учащиеся о лыжных экскурсиях по изучению снега. Слушатели были крайне удивлены, когда докладчик привёл цифровые данные о том, что на одном гектаре, где проводилось снегозадержание, запаса воды в снегу было больше на 950 сорокаведёрных бочек, чем на такой же площади, где снегозадержание не проводилось.
С большим удовольствием прослушали сообщения участников экскурсий в лес, наблюдателей за погодой, режимом реки. А сколько заманчивых и интересных событий со школьниками случалось во время экскурсий и походов! Перед учащимися природа как бы ожила. Каждому

ученику захотелось побывать в лесу, овраге, на реке и в других местах, где бывали краеведы, которые во всём находили столько интересного.
Даже почва, на которую никто не обращал никакого внимания, после доклада об изучении почв и их разнообразии вдруг приобрела особый интерес.
На другой день чуть ли не все учащиеся, присутствовавшие на вечере, изъявили желание стать краеведами и изучать свой край».
Краеведческое движение росло, крепло. Непрерывно накапливались материалы по результатам исследований. Для кружковцев тех лет навсегда остались в памяти экспедиции по родному краю. Они подробно изучили и описали рельеф, климатические условия и растительность своего района.
Из каждого похода и экскурсии школьники возвращались с коллекциями насекомых и минералов, образцами почв и др. Иногда попадались археологические и палеонтологические находки.

Вначале краеведческий материал после оформления складывался в шкаф, а когда его накопилось много, решили устроить выставку. Вдоль стен коридора школы на столах разместили экспонаты, дневники и альбомы.
Над столами не стене развесили схемы маршрутов экскурсий и походов, календари погоды по месяцам, графики температуры, план реки, оврагов и других объектов.

Выставка пользовалась большим успехом среди учащихся и сыграла большую роль в пропаганде краеведения.

В дальнейшем краеведческий материал стали экспонировать и на районных учительских совещаниях, где выставка из Нового Курлака привлекала внимание учителей района. Спустя три года после организации краеведческой работы школа на областном слёте юных туристов-краеведов за содержательный материал получила вторую премию, а лучшие краеведы удостоены наград. Это явилось большим событием в жизни краеведов и послужило стимулом для дальнейшей плодотворной работы детского коллектива.
Назрела необходимость в создании музея. «Дружно закипела работа. Краеведы принесли из дома инструменты и приступили к изготовлению полочек, рамок, ящичков и других изделий, нужных для оборудования музея. Желающих работать было столько, что скромные размеры мастерской и недостаток инструментов не в состоянии были удовлетворить всех. Чтобы избежать обид и огорчений (а они вначале были), пришлось установить очерёдность. На стене висел график, Было решено работать и по выходным», - вспоминал Аким Иванович.
В 1951 году музей был открыт.
Большую поддержку А. И. Щербакову оказывал директор школы Павел Иванович Бобыр (1918-1988).
Новый этап в краеведческом движении новокурлакских школьников наступил в начале 60-х годов. Тогда из членов драматического кружка выделилась группа ребят, решившихся на большое дело - написать историю родного села. Вдохновителем и вождём юных краеведов была учительница русского языка и литературы Мария Максимовна Микляева (род. в 1923
г.).
Её подопечные активно включились в работу. После уроков они шли к старожилам села, беседовали с ними, записывали их воспоминания. Мария Максимовна до сих пор с теплотой и нежностью говорит о первых своих питомцах. Задорные, целеустремлённые, они успевали везде; и в учёбе, и в труде, и в общественной деятельности.
Дважды - осенью 1964 и летом 1965 гг. - Мария Максимовна с кружковцами ездила в Москву, чтобы поработать в архивном отделе Исторического музея. Там был собран богатейший материал по истории села: последний владелец Нового Курлака Алексей Иванович Станкевич всю жизнь проработал в библиотеке Исторического музея и систематизировал данные о своей семье, а значит, и о Курлаке. В Москве М.М. Микляева встречалась с родственником Станкевичей Габричевским Александром Георгиевичем, чьё детство прошло в Курлакском поместье. Он подарил краеведам поистине бесценные фотографии и книги.
В результате исследований появилась рукописная книга «История села Новый Курлак».

Работа Новокурлакского музея не прекращается ни на день. Краеведы ведут плодотворную краеведческую деятельность.

Учитель нашей школы Макаров Н.А., обладатель президентского гранта и участник финала областного конкурса «Учитель года-2007», в течение десяти лет использует в своей деятельности исследовательский метод при написании исторических работ на основе местного краеведческого материала. Учащиеся школы под его руководством с 1999 года принимают участие во Всероссийском конкурсе исторических исследовательских работ старшеклассников «Человек в истории. Россия - XX век», организованном Международным историко-просветительским и правозащитным обществом «Мемориал».
На этот конкурс из всех уголков страны ежегодно приходит по несколько тысяч работ. Десять из тринадцати присланных из Нового Курлака в Москву работ заняли на Всероссийском конкурсе призовые места.
Работы написаны на основе оригинальных источников - на архивных документах, материалах, сохранившихся в семьях, устных свидетельствах, изучении памятников культуры.
Сочинения школьников понравились членам жюри, которое отмечало оригинальность источников, серьёзность аргументации, живость языка, а главное, желание авторов самостоятельно разобраться в самых трагических моментах сельской истории XX века.
Авторы очень настойчивы в своих краеведческих исследованиях, они тщательно изучают судебные дела закрытых ранее фондов в Воронежском архиве, страшные протоколы допросов, расспрашивают односельчан, разыскивают в семейных архивах письма, старые фотографии.
В 2006 году издательством «Звенья» (г. Москва) был выпущен сборник «Мы все из одной деревни...», в котором помещены 10 школьных работ из Нового Курлака. В них, как в зеркале, отразилась не столько драматическая история села, сколько, через эту частную историю, история всей страны в XX веке.
Первая мировая, революция, Гражданская, коллективизация, индустриализация, Великая Отечественная проходят через судьбы героев очерков и даже отдельных зданий.
В работах детей отражена история нескольких поколений жителей села, живших и умиравших на Воронежской земле, настрадавшихся от социальных катаклизмов тоталитарной государственной машины.
Ребята справедливо решили, что надо знать о тех, кто писал доносы, фабрикуя судебные дела, вёл допросы.       

Вот результаты участия новокурлакских школьников во Всероссийском конкурсе «Человек в истории. Россия – ХХ век»:
2001 г. – «Тайны дела № П-19389» - 1 место, авторы Батракова Ирина, Люков Сергей, Уразов Николай. Награда – музыкальные центры.

2002 г.  – «Трактат о прапрадеде» - 2 место, автор Кашкина Нина. Награда – видеомагнитофон.

                  «Дом Проторчиных» - специальный приз жюри, авторы Алиев Сергей, Борзаков Алексей, Горынин Александр, Губарёв Александр, Люков Сергей, Подлесных Сергей, Татаринская Анна. Награждены поездкой в летний лагерь «Остров-2002» (Истринский район Московской области).

2003 г. – «Портрет на фоне событий местного значения» - 1 место, авторы Борзаков Алексей, Зарудняя Любовь, Подлесных Сергей, Татаринская Анна. Награда – мини-компьютеры.

              «По следам истории рода Кашицыных» - специальный приз жюри, авторы Алиев Сергей, Гранкин Константин, Губарёв Александр. Награда – «Малый энциклопедический словарь».

              «Дело Расторгуевых» - специальный приз жюри, автор Стешин Алексей. Награда – «малый энциклопедический словарь»

2004 г. – «Под копирку» - 2 место, авторы Нарижний Николай, Хаваева Елена. Награда – цифровые фотоаппараты.
2005 г. – «Не крутите пёстрый глобус» - 3 место, авторы Нарижний Николай, Хаваева Елена. Награда – МР3-плееры.

                «Философ из сельской местности» - специальный приз жюри, авторы Бабенкова Елена, Денисова Светлана, Косолапова Юлия, Стешина Елена. Награды – книги.

2006 г.  – «ДМБ-87, или Как служилось в армии во времена моего папы и как в ней служится сейчас» - 2 место, автор Ковалёв Александр. Награда – цифровой фотоаппарат. Работа опубликована в журнале «Отечественные записки» (№ 5, 2005 г.)
2007 г. – «Когда колхозы были молодыми» - 3 место, авторы Габайдулина Арина, Нарижний Николай, Подольская Анастасия, Хаваева Елена. Награда – DVD-плееры

2008 г. – «Парадокс Большого террора» - 3 место, автор Борзакова Марина. Награда – DVD-плеер.

2009 г. – «Курлакские руины социализма» - 2 место, авторы Губарёва Дарья, Козлова Дарья. Награда – DVD-плееры. Работа опубликована на сайтах www.polit.ru  и www.stengazeta.ru 

Всероссийская акция проектов «Гражданин России», объявленная Министерством образования РФ в 2001 году, стала неотъемлемой частью деятельности многих ОУ области, в том числе и нашей школы.
C 2003 года учащиеся школы вместе с педагогами участвуют в областной акции по разработке социальных проектов Гражданин Воронежского края – гражданин России». За это время осуществлены следующие проекты и достигнуты следующие результаты:
· 2003 г. – «Восстановление Богословского храма в селе Новый Курлак» - 2 место

· 2004 г. – «Создание мемориальной доски жертвам политических репрессий» - выход в финал

· 2005 г. – «Бабий хлеб» - выход в финал. Выпущен сборник воспоминаний тружениц тыла и участниц Великой Отечественной войны «Всё горе на себя взяла» (сборник выпущен при содействии Председателя областной думы Ю.Т. Титова).

· 2006 г. – «Благоустройство Новокурлакской школы» - выход в финал.

· 2007 г. – «Реставрация архитектурного памятника «Церковно-приходская школа»» - выход в финал.

· 2008 г. – «Дорогие мои старики» - 1 место.

· 2009 г. – «открытие мемориальной доски воину-интернационалисту С.М. Лукьянову»

Последний проект разрабатывался накануне 20-летия вывода советских войск из Афганистана. Пятого февраля 2009 г. в школе состоялся торжественный митинг, посвящённый памяти бывшего ученика Сергея Лукьянова. На митинге присутствовали: супруга С.М. Лукьянова Ершова Н. С., глава администрации Аннинского муниципального района Авдеев В.И., заместитель главы администрации Аннинского муниципального района по социальным вопросам Черкасов Н.Ф., протоирей Аннинского Христорождественского храма отец Леонид, военный комиссар Аннинского муниципального района Кузминчук А.Н., председатель общества участников войны в Афганистане Аннинского муниципального района Кузнецов Д.А., начальник отдела образования администрации Аннинского муниципального района Чабанова Е.В., ветеран войны в Афганистане, ликвидатор последствий аварии на Чернобыльской АЭС, майор в отставке Курукалов В.Н., выпускник Новокурлакской школы 1958 г. подполковник в отставке Макаров Ю.Н., полковник в отставке, журналист Савчук И.Ф., земляки-участники военных действий в Афганистане Иванов О.Ф., Мананников С.А., Новиков И.В., Кузнецов А.В., Поленников Г.В., Седых В.И.
Лукьянов Сергей находился в Афганистане с декабря 1979 года, был начальником секретной части. 24 июня 1980 года во время боевых действий получил ранение, от которого скончался 30 июня в госпитале г. Ташкента.

В музее к этому дню был оформлен уголок «Воин-интернационалист С.М. Лукьянов», где помещены личные вещи Сергея, подаренные его бывшей женой Надеждой: школьные тетради, армейский альбом, письма, поделки. Краеведы собрали публикации из газет «Аннинские вести», «Коммуна», «Воронежский курьер», «Молодой коммунар».

В коридоре школы создана экспозиция «Земляки на службе Отечеству». Здесь находятся стенды «Огненные дороги Афганистана и Чечни» и «Есть такая профессия – Родину защищать».

В результате кропотливой работы краеведов составлены списки и собраны фотографии военнослужащих, проживающих на территории Новокурлакского сельского поселения и проходивших службу в Республике Афганистан (7 человек), а также в Чеченской Республике (8 человек).
На стенде «Есть такая профессия – Родину защищать» размещены фотографии выпускников школы, связавших свою жизнь с профессией военного. Рядом – фотографии тех, кто был только что призван в ряды Российской армии.

Лекторы провели экскурсии по данной экспозиции для всех учащихся школы и пригашённых гостей.

Краеведами школы проведена большая работа по сбору информации для экспозиции в коридоре второго этажа «Живые родники земли Аннинской». Тут помещены материалы, которые рассказывают о земляках, добившихся крупных успехов в различных сферах:
- о Коновалове Иване Яковлевиче, поэте, профессиональном художнике, Заслуженном работнике культуры, авторе многих замечательных пейзажей и портретов;

- о Матросове Борисе Карповиче, писателе, поэте, полковнике в отставке, являвшемся членом комитета по защите прав человека;

- Вощинском Александре Васильевиче, авиаконструкторе, поэте, общественном деятеле;
- Савчуке Иване Фёдоровиче, редакторе отела писем районной газеты «Аннинские вести», писателе;

- Божко Анатолии Иосифовиче, спортсмене, корреспонденте газеты «Аннинские вести»;

- Тимашове Анатолии Дмитриевиче, и.о. начальника отдела культуры администрации Аннинского муниципального района, поэте.

С этими людьми были проведены встречи и читательские конференции.

Все вышеперечисленные факты красноречиво свидетельствуют о гражданской позиции подрастающего поколения в решении социальных, творческих, исследовательских задач. 

В настоящее время на полках библиотеки школьного музея стоят книги, подаренные школе, краеведам музея:

1. А. Вощинский, «Панорама. Стихи и поэмы». Воронеж, 2008 г.
2. А. Вощинский. «Слава героям. Стихи, песни, баллады». Воронеж, 2003 г.
3. А. Вощинский, «Интеграл. Стихи, миниатюры, афоризмы, баллады, поэмы». Воронеж, 2002 г.

4. А. Божко, «С улыбкой в детство загляну». Воронеж, 2005 г.

5. И. Савчук, «Ты покорила меня, Анна». Воронеж, 2008 г.

6. И. Савчук, «Жду на земле. Записки десантника» (две части). Воронеж, 2008 г.

7. В. Варнавский, «Мир, которым я дышу. Стихи». Воронеж, 2004 г.

8. «История кистью художника в произведениях Александра Курзанова». Воронеж, 2008 г.

9. В. Макаров, «В генеральном штабе накануне грядущих перемен». Жуковский, Москва: «Кучково поле», 2004 г.
        10. Е. Демидова, «И душа раздвигает земные границы». Воронеж, 2005 г.

В последние пятнадцать лет ученики школы неизменно становились участниками и лауреатами краеведческих конференций различных уровней. Выступления детей были отмечены грамотами, дипломами, благодарностями и подарками.

1994/1995 учебный год

- Областной сбор актива туристическо-краеведческого движения «Отечество» (диплом Денисовой Светлане)

- Областная конференция участников поиска «Эхо войны» (благодарности Рычковой Александре и Денисовой Светлане)
- Районный слёт краеведов (диплом Денисовой Светлане)

1995/1996 учебный год

Районный праздник краеведов (диплом за участие в фольклорном празднике)

1996/1997 учебный год

- Областная краеведческая конференция «Путеводитель школьного музея, села» (диплом Кумицкой Надежде).

- районная краеведческая конференция «Легенды и предания нашего края» (диплом Дрожжиной Ольге)

1997/1998 учебный год

- Осенняя районная краеведческая конференция «Школьная страна» (диплом Дрожжиной Ольге»

- Осенняя областная краеведческая конференция «Школьная страна» (по итогам конференция школа награждена дипломом как победитель областного смотра).
- Весенняя районная краеведческая конференция «Живые истоки»  (диплом за лучшее краеведческое исследование Дрожжиной Ольге, диплом за участие в творческом конкурсе Дрожжиной Ольге, Борзуновой Ирине, Кумицкому Владимиру, грамоты за участие в конкурсе «Русская краса» Дрожжиной Ольге и Борзуновой Ирине).

1998/1999  учебный год

- Осенняя районная краеведческая конференция «Твоя родословная» (диплом за лучшую защиту реферата «Родословная села Новый Курлак» Рычковой Елене)

- Весенняя районная краеведческая конференция, посвящённая 200-летию со дня рождения А.С. Пушкина (диплом за лучшую защиту реферата «Н.В. Станкевич – современник Пушкина» Рычковой Елене)
1999/2000 учебный год

- Осенняя районная краеведческая конференция «Летопись родных деревень» (диплом за лучшую исследовательскую работу «Человек в истрии. Россия – ХХ век» Малаховой Екатерине, диплом за участие в творческом конкурсе Борзакову Алексею, Гранкину Константину, Горынину Александру).

- Осенняя областная краеведческая конференция «Летопись воронежских деревень» (диплом за лучшую исследовательскую работу «Обыкновенная история» Малаховой Екатерине).

- Весенняя районная краеведческая конференция «Эхо войны» (диплом за лучшую исследовательскую работу «О работе актива музея Новокурлакской школы по сохранению памяти о войне» Малаховой Екатерине, диплом за участие в творческом конкурсе Камсариной Оксане, Батраковой Ирине, Гальцовой Елене, Щирбаковой Юлии).
- Весенняя областная краеведческая конференция «Эхо войны» (диплом за лучшую исследовательскую работу «О работе актива музея Новокурлакской школы по сохранению памяти о войне» Малаховой Екатерине)

2000/2001 учебный год

- Осенняя районная краеведческая конференция «Край православный» (диплом за исследовательскую работу «Судьбы новокурлакских священников» Батраковой Ирине)
- Осенняя областная краеведческая конференция «Край православный»(благодарность за реферат «О новокурлакских церквях и священниках Батраковой Ирине)

- Районная кораеведческая олимпиада (дипломы лауреатов Батраковой Ирине, Еремееевой Полине, Подлесных Сергею).

 - Областная краеведческая олимпиада (свидетельство участника Батраковой Ирине).

2001/2002 учебный год

- Осенняя районная краеведческая конференция «Твоя родословная» (диплом за исследовательскую работу «Родословная семьи Станкевичей» Подлесных Сергею).

- Осенняя областная краеведческая конференция «Твоя родословная» (диплом II степени за исследовательскую работу «Родословная семьи Станкевичей» Подлесных Сергею).

- Весенняя районная краеведческая конференция «Живые истоки» (благодарность за исследовательскую работу «Свадебная одежда села Новый Курлак конца XIX – начала ХХ веков» Буриковой Наталье, диплом за участие в творческом конкурсе учащимся 10-Б класса).
2002/2003 учебный год

- Весенняя районная краеведческая конференция «Школьная страна» (благодарность за исследовательскую работу Хаваевой Елене).

2003/2004 учебный год

- Осенняя районная краеведческая конференция «В детство загляни» (диплом за защиту исследовательской работы Галиной Татьяне, диплом за участие в творческом конкурсе Хамидулиной Гульнаре и Гоголевой Ольге)

- Весенняя районная краеведческая конференция «Имена писателей, поэтов и учёных на карте Воронежской области» (диплом за исследовательскую работу «Б.К. Матросов – наш земляк» Бабенковой Елене, Стешиной Елене, Резчиковой Елене).
2004/2005 учебный год

- Осенняя районная краеведческая конференция (диплом за исследовательскую работу Губарёвой Дарье, диплом за участие в творческом конкурсе)

- Весенняя районная краеведческая конференция «Война устами поэтов и писателей – наших земляков» (диплом за лучшее краеведческое исследование Губарёвой Дарье, диплом за участие в творческом конкурсе).

2005/2006 учебный год

- Осенняя районная краеведческая конференция «Хранители памяти» (диплом за лучшее краеведческое исследование Губарёвой Дарье, благодарность за участие в творческом конкурсе).
- Весенняя районная краеведческая конференция «Летопись Воронежских деревень» (диплом за лучшее краеведческое исследование Губарёвой Дарье, диплом за участие в творческом конкурсе).

- Весенняя областная краеведческая конференция «Летопись Воронежских деревень» (диплом III степени за краеведческую исследовательскую работу Губарёвой Дарье)

- Областной конкурс «Летопись родных мест» (диплом II степени Сысовскому Виктору).

2006/2007 учебный год
- Осенняя районная краеведческая конференция «Детские организации: вчера, сегодня, завтра» (диплом за исследовательскую работу «История пионерской организации в селе Новый Курлак» Губарёвой Дарье, диплом за участие в творческом конкурсе).
- Областная олимпиада по школьному краеведению, посвящённая 420-летию г. Воронежа (грамота за победу в конкурсе «Атрибуция памятников материальной культуры» Губарёвовй Дарье).

- Весенняя районная краеведческая конференция «Твоя родословная» (диплом за исследовательскую работу Козловой Дарье, благодарность за участие в творческом конкурсе)

- Областной смотр музеев и экспозиций истории образовательных учреждений (почётные грамоту музею и руководителю музея Денисовой Н.А.)

- Районный фольклорный праздник «Ярмарка» (благодарность Некрасовой Юлии).

2007/2008 учебный год

- Районная встреча юных  краеведов «Знатоки родного края»  (диплом за лучшее исследование Гальцовой Дарье)

- Областной краеведческий сбор «Знатоки родного края» (диплом II степени за лучшее исследование Гальцовой Дарье).

2008/2009 учебный год

- Осенняя областная краеведческая конференция (диплом I степени за победу в краеведческой викторине Губарёвой Дарье)

- Весенняя районная краеведческая конференция «Внешкольная страна» (диплом за исследовательскую работу Козловой Дарье, диплом за участие в творческом конкурсе).

- Областная краеведческая олимпиада (диплом I степени за победу в краеведческой викторине Губарёвой Дарье).

2009/2010 учебный год
- Осенняя районная краеведческая конференция «Исчезнувшие памятники Воронежского края» (диплом за лучшее краеведческое исследование «Усадьба Станкевичей села Новый Курлак» Галиной Татьяне)

Экспонаты из экспозиций музея многокрактно выставлялись на различных краеведческих форумах и получали высокую оценку жюри. 
 В 1997 году на областной краеведческой конференции «Школьная страна» дипломом I степени были отмечены пенал и грифельная доска из школьного отдела музея. 
 В 1998 году на районной краеведческой конференции «Живые истоки» большой интерес привлекла к себе икона из исторического отдела. Её в 1890 году принесла из Иерусалима жительница села Новый Курлак Дьяконская Марина Емельяновна. Паломничество длилось два года. Тогда хождение к святым местам приветствовалось. По всей дороге находились специальные гостиницы, где можно было обрести кров и скромную трапезу. 
 В 1999 году на районной краеведческой конференции демонстрировались лапти, изготовленные в 1875 году, а также форма генерал-лейтенанта В.И Макарова, выпускника школы 1943 года. Эту форму Василий Иванович подарил музею. Весной  1999 года большим успехом у зрителей пользовалась коллекция монет, относящихся к годам жизни А.С. Пушкина.
В том же году Малахова Катя возила уже на областную конференцию знаменитую икону, где она удостоилась лучших оценок жюри.

В 2000 году в рамках акции «Живая летопись войны» краеведы использовали архивные материалы музея, которые затем были отправлены в областной архив. В том же году на районной краеведческой конференции «Эхо войны» был представлен свечной фонарь периода Великой Отечественной войны.

В 2002 году на районную краеведческую конференцию «Живые истоки» краеведы брали кирпич, изготовленный на заводе местных купцов братьев Проторчиных. 
В 2005 году на районной краеведческой конференции музей представлял солдатские каску и котелок, а годом позже благодарность получили экспонаты выставки «Музейная мозаика XXI века». Были отмечены и экспонаты в последующие годы.
Самую последнюю награду (диплом) получил экспонат,  о котором в октябре 2009 года на районной краеведческой конференции рассказывала десятиклассница Галина Татьяна. Об этом писала газета «Аннинские вести» (1 декабря 2009 г.):

«- Вот пепельница из дома Станкевичей. На первый взгляд, в ней нет ничего особенного, но это только на первый взгляд. Если учесть, что ей около ста пятидесяти лет, то дело обретает совсем другой оборот. В школьный музей она попала давно, её отыскали ученики основателя музея Акима Ивановича Щербакова. Известно, что сразу после революции 1917 года всё, что находилось в барском имении Станкевичей, было растащено, так что такая находка может считаться уникальной, - говорила Татьяна Галина.

 Она представила и подлинные фотографии имения. Они сделаны в 1899 году. Качество их таково, что трудно поверить, что им уже 110 лет. Их новокурлакским краеведам подарил Александр Георгиевич Габричевский., когда они его навещали в Москве. На фотографиях можно видеть помещика Александра Владимировича Станкевича, его маленьких внуков, главный усадебный дом, въездные ворота, а также внутренне убранство дома и разнообразные виды парка. Большой интерес вызывает фотография, где изображён А.В. Станкевич в окружении своих любимых собак. Известно, что он был заядлым охотником и даже в возрасте 90 лет не отказывался от любимого занятия.
Татьяна Галина считает, что данные экспонаты имеют не только познавательную, но и научную ценность».

Музей не раз отмечался как один из лучших школьных музеев области. В 1995 году он был награждён Дипломом II степени за активное участие в областном смотре школьных музеев, посвящённом 50-летию победы в Великой Отечественной войне.
В апреле 1999 года комитетом по образованию изучена работа Новокурлакской школы среднего (полного) общего образования Аннинского района по созданию «Музея природы».

В приказе Комитета по образованию Воронежской области № 130 от 01.06.1999 года «О создании музеев природы в образовательных учреждениях Воронежской области» отмечена положительная работа отдела по образованию администрации Аннинского района и педагогического коллектива Новокурлакской школы среднего (полного) общего образования по созданию музея природы и написана справка о работе музея природы школы, подписанная председателем комитета по образованию С.А. Рогачёвым.

В 2007 году новокурлакский «Музей природы» награждён Почётной грамотой как победитель областного смотра музеев и экспозиций истории образовательных учреждений в номинации «Учреждения основного и общего образования» (приказ Главного управления образования № 177 от 23.03.2007 г.) и Дипломом администрации Воронежской области и комитета по образованию за большую краеведческую работу по воспитанию у учащихся любви к родному краю, сохранению народных традиций и в связи с 70-летием школы.
Краеведческие работы из Нового Курлака часто публиковались. Книги и сборники хранятся сейчас в школьном музее:
· А.И. Щербаков, «Краеведческая работа по географии» (из опыта работы Ново-Курлакской средней школы Воронежской области). Государственное учебно-педагогическое издательство Министерства просвещения РСФСР, Москва, 1959 г.
· А.И. Щербаков, «Курлакские меридианы». Центрально-Чернозёмное книжное издательство, Воронеж, 1980 г.

· «Помни имя своё…» Сборник детских творческих работ областных конкурсов «Летопись родных мест» и «Моя родословная в истории Отечества». ГУО Воронежской области, областной Центр гражданского воспитания детей и молодёжи. Воронеж. 2006 г. // работы Ковалёва А. (стр. 57-64) и Сысовского В. (стр. 83-86).

· Материалы III областной краеведческой олимпиады школьников по краеведению. ГУО Воронежской области. Государственное учреждение дополнительного образования «Воронежский областной центр детско-юношеского туризма, краеведения и экскурсий». Воронеж, 2007 г. // работа Губарёвой Д. «Фотолетопись села Новый Курлак (стр. 13-15).

· «Мы все с одной деревни». Общество «Мемориал» - издательство «Звенья». Москва, 2006 г.

· Сборники работ победителей Всероссийского конкурса «Человек в истории. Россия – ХХ век». Москва, издательство «Звенья» // сборник 2002 г. : работа Батраковой И., Люкова С., Уразова Н. «Тайны дела № П-19389» (стр. 143-162); сборник 2003 г.: работа Н. Кашкиной «Трактат о прадеде» (стр. 107-124), работа Алиева С.. Борзакова А., Горынина А., Губарёва А.. Подлесных С., Татаринской А. «Дом Проторчиных» (стр. 185-200); сборник 2004 г.:  фрагменты работы Алиева С., Гранкина К., Губарёва А. «По следам истории рода Кашицыных»; сборник  2006 г.: работа Ковалёва А. «ДМБ-87» (стр. 343-374); сборник 2007 г.: работа Габайдулиной А., Нарижнего Н., Подольской А., Хаваевой Е. «Налицо антисоветская агитация» (стр. 111-130).
· «Всё горе на себя взяла. Сборник воспоминаний тружениц тыла периода Великой Отечественной войны». МОУ Новокурлакская СОШ.

    Особую ценность в этой коллекции представляют труды основателя музея А.И. Щербакова.

В 1983 году школьному музею присвоено звание «Музей природы» (свидетельство № 4517 от 08.02.1983 г.)
Сейчас наш музей большой и просторный. Он состоит из четырёх отделов:

- отдел геологии,

- отдел природы,

- отдел истории,

- школьный отдел.

В коридоре школы на первом этаже расположена большая экспозиция, посвящённая истории школы и её выпускникам начиная с 1929 года.

Наш музей живёт полнокровной жизнью. Его двери всегда открыты для любознательных посетителей. Экскурсоводы с удовольствием проводят экскурсии по разделам музея. Перед кем они только не выступали! «Высокие» гости из министерства, всевозможные областные начальники, учителя из всех школ района, ученики из п.г.т. Анна, из соседних и отдалённых сёл.
Заглянём в «Книгу отзывов». На её страницах – своеобразная летопись музея. Вот лишь некоторые записи.

«29 марта 1983 года.
Группа кружковцев областной станции юных туристов города Воронежа посетила краеведческий музей Новокурлакской средней школы.

Благодарим за титанический труд, проделанный учителями и школьниками по сбору богатого материала для школьного краеведческого музея.

Представленные здесь экспонаты рассказывают об истории и природе родного края, а также дают представление о различных отраслях народного хозяйства всей страны.

Выражаем глубокую признательность Акиму Ивановичу Щербакову за неистощимый энтузиазм и энергию в создании музея.

Желаем дальнейших успехов в краеведческой работе».

«8 ноября 1983 года.

В вашей школе, которую мы сегодня посетили, нам очень понравилось. Все нас хорошо приняли и сердечно с нами говорили. Мы очень желаем себе больше таких хороших друзей. Пусть крепнет дружба между нашими странами.

                          Зденка Диаткова, район Зноймо, ЧССР».

«Дорогие друзья!

Посетив вашу школу и музей, испытал не только глубокое удовлетворение от всего увиденного – школьного порядка, любви и рачительности, какие видны во всём, честь и хвала за это педагогам и ученикам, - но и особое душевное волнение: ваша школа не только рядом с той, образцовой НСШ, в которой мне посчастливилось учиться в четвёртом классе, но и естественно вобрала и достижения той школы, и её традиции, приумножила их лучшим образом.
Я рад и счастлив, что увидел всё это, прикоснулся сердцем к той давней и неповторимой поре детства, - низкий за это поклон и бесконечное спасибо.

Буду счастлив и горд, ежели ваш коллектив станет считать меня учеником Ново-Курлакской средней школы. Готов нести достойно это высокое звание.

Всего вам всем самого доброго.

Николай Горбачёв, секретарь правления Московской писательской  организации, лауреат Государственной премии РСФСР».

«15 марта 1986 года. 

Очень рад, что вновь я посетил свой родной  музей. Пусть он будет существовать вечно. Берегите его.

                                Щербаков А.И.»

«Школа является зеркалом общества. Нам хочется, чтобы трудолюбие, верность Отечеству, гуманность и честность отражались в жизни и судьбе учащихся вашей школы и его учителей.
                                 Кандидат педагогических наук. А.П. Ситник.

                                 22.11.1988 г.»

«Очень доволен и весьма благодарен за интересную экскурсию по залам школьного краеведческого музея. Не надо останавливаться на достигнутом.

                               Зав. Аннинским краеведческим музеем Афанасьев.

                                26.10.1999 г.»

«Thank you very much for showing me your fine school and this museum.
                                Philip Cohen. 18 July 2000”

“Мы, работники детских садов п.г.т. Анна, восхищены вашим трудом. У талантливых учителей талантливые ученики. Мы увидели это. Спасибо вам.  21.02.01».

«Благодарю за интересную экскурсию по музею. Она на меня – жителя Норвегии – произвела большое впечатление.

                                   31 июля 2006 года. Нильс Мету».
«После посещения школьного музея выражаем искреннее восхищение и признательность за интересно проведённую экскурсию и бережно собранные и сохранённые экспонаты.
                                   Сотрудники госнаркоконтроля.

                                   06.05.2008».

«Школьный музей средней школы производит ошеломительное впечатление. Даже в городских краеведческих музеях не часто встретишь такую разнообразную, так любовно собранную коллекцию.

Низкий поклон учителям-сотрудникам! Спасибо вам огромное! Без вашего подвижнического труда не мог бы состояться и сохраниться такой уникальный, единственный в своём роде музей.

                                        06.06.08 г. Ирина Островская, член правления

                                        Московского «Мемориала».

«13 июля 2009 г.

Выражаем благодарность сотрудникам школьного музея и учителям школы с. Новый Курлак за сохранение достояния нашей истории и культуры. Вы занимаетесь благородным и важным делом, приобщая детей  и всех жителей своего села к нашим национальным ценностям!
                                         Фольклорная экспедиция Воронежской                      государственной академии искусств: старш. преп. Христова Г,П, студ. Сосновская А, Анисимова А.»

Кроме экспонатов, составляющих экспозиции музея, здесь находится богатый фонд и краеведческий архив, к которому часто обращаются краеведы-исследователи при создании своих работ.

Краеведы продолжают свою повседневную деятельность. Совсем недавно, 9 декабря 2009 года, в День героев Отечества  здесь состоялся лекторий, посвящённый Полным Георгиевским кавалерам, уроженцам села Новый Курлак.
И такие мероприятия организуются почти ежедневно. Это является залогом дальнейших успехов новокурлакских краеведов.
