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Цели:
1. Развивать у детей познавательный интерес, интерес к истории и культуре России, творческие способности (хореографические и музыкальные).
2. Содействовать патриотическому воспитанию школьников;  познакомить детей с матрешкой как с предметом народного творчества.

                    Ход внеклассного мероприятия
Дорогие друзья! Я рада приветствовать вас на нашем празднике. Русская история древняя и поучительная. За долгие века существования русского государства народная мудрость закрепилась в пословицах, поговорках. Русский народ славится своей выдумкой, фантазией, трудолюбием. У русского народа золотые руки. Эти руки сотворили игрушки, которые и поныне живут в наших домах. Игрушки делали из глины, ткани, дерева. Но самой лучшей игрушкой была матрёшка. Это настоящее чудо, которое вносит в нашу жизнь тепло и радость.

1. Кто матрёшку создал, я не знаю,
Но известно, что сотни лет
Вместе с ванькой-встанькой, как живая,
Покоряет кукла белый свет.

2. Где он краски брал, искусный мастер?
В нивах шумных, сказочном лесу?
Создал образ неуемной страсти,
Истинную русскую красоту?

3. На щеках навёл зари румянец,
Неба синь блеснул в её глаза.
И, пустив неповторимый танец,
Он, должно быть, весело сказал.

4. Ну и пой, гуляй по свету,
Весели честной народ.
И матрёшка через всю планету
До сих пор уверенно идёт.

5. Выступает гордо, величаво, 
С удалой улыбкой на лице.
И летит за ней по миру слава
О безвестном мастере-творце.

А как же появилась первая матрёшка? (История создания)
Мало кто знает, что своим происхождением она обязана старому японскому мудрецу. Этот дедуля был вырезан из дерева и содержал в себе целое семейство их пяти фигурок, вставленных одна в другую. Изображал он Фукуруму – божество счастья и долголетия, а пять фигурок внутри – пятерых божеств рангом ниже. 
Однажды эту традиционную японскую игрушку увидел русский художник Сергей Малютин. Он тут же взял бумагу и набросал русский вариант забавной фигурки. Токарь Василий Звёздочкин выточил для неё форму, а Малютин по собственным рисункам расписал её. Русский художник  переодел ее в русский сарафан с передничком, яркий платочек. Нарисовал ей красивые голубые глазки, положил на щеки яркий румянец. Вот так и родилась эта "весёлая жизнерадостная девочка”.
Почему эта точеная кукла стала называться матрешкой, никто точно не знает. Может быть, так ее назвал продавец, рекламирующий свой товар, а может, такое имя ей дали покупатели: имя Матрена было очень распространено среди простого люда, вот и стали называть игрушку ласково Матрешей, Матренушкой; так, и закрепилось имя Матрешка.

1. Сто лет известный мастер
Игрушку чудную создал.
Игрушка – кукла расписная,
А как назвать её не знал.

2. Красивая игрушка, похожа на Катюшку,
А может на Танюшку? – ей имя подбирал.
Красивая игрушка, как русская девчушка.
И мастер ту игрушку Матрёшкою назвал.

3. С тех пор живёт матрёшка,
Как русский яркий сувенир.
Шагает по планете,
И ей любуется весь мир.

Это было в 1899 году, а в апреле 1900 года владелица мастерской М.А. Мамонтова отвезла матрёшку на Всемирную выставку в Париж и была награждена бронзовой медалью за игрушки. Позднее матрешки распространились по всей стране, и выпускать их стали везде, где существовали деревянные промыслы. Наиболее известны три вида матрешек: 
· Загорская
· Семеновская
· Полхов-майданская

ЗАГОРСКАЯ МАТРЕШКА.
Загорская матрешка добротна, крутобока, устойчива по форме. Расписывают ее по белому дереву гуашевыми красками, используя чистые (локальные) цвета. Овал лица и руки закрашивают «телесным» цветом. Две пряди волос прячутся под платок, двумя точками изображают нос, а губы выполняют тремя точками: две вверху, одна внизу и готовы губы бантиком. Платок у загорской матрешки завязан узлом. Далее мастер рисует рукава кофты, сарафан. Платок и передник оформляются простым цветочным узором, который легко получается, если приложить кисть с краской, остается след-лепесток или листок. А круглую серединку цветка или «горох» можно получить, использован прием тычка. Закончив роспись, мастер покрывает матрешку лаком. От этого она становится еще ярче и нарядней. 

СЕМЕНОВСКАЯ МАТРЕШКА.
Семеновская (городок Семенов, что в Нижегородской области) игрушка также вытачивается на токарном станке. А вот расписывают ее иначе, и краски берут другие. Сначала белую матрешку грунтуют картофельным клейстером, втирая его в поры дерева. Это нужно для того, что бы краски не растекались по деревянным волокнам и чтобы заблестела матрешка сразу после первого покрытия лаком. По высохшей загрунтованной поверхности мастерицы делают "наводку" черной тушью: вырисовывают овал лица, глаза, нос, губки, очерчивают платок, завязанный узлом, и отделяют кайму на платке (это важно, ведь кайма с цветочными бутонами является отличительным признаком семеновской матрешки). Затем рисуют овал, в котором изображают руки и цветы: пышные розы, колокольчики, колоски. Итак, наводка готова. Теперь роспись ведется анилиновыми прозрачными красками желтого, красного, малинового, зеленого, фиолетового цветов. И, наконец, матрешку лакируют. И вот перед нами яркая матрешка.

ПОЛХОВ-МАЙДАНСКАЯ МАТРЕШКА.
Это соседка семеновской матрешки. А вытачивают ее в селе Полховский Майдан Нижегородской области. Первые два этапа — грунтовка клейстером и наводка — выполняются так же, как и у семеновской, а вот роспись более лаконична: овал лица с кудряшками волос, платок ниспадает с головы, на голове трилистник розана, овал, заменяющий передник, заполнен цветочной росписью. Пышные розы, георгины, колокольчики, цветки шиповника, ягодки украшают эту матрешку. Да и постройнее своих подруг она будет: форма матрешек более вытянутая, голова небольшая, уплощенная.

Стихотворение «Матрёшка»
Восемь кукол деревянных, 
Круглолицых и румяных, 
В разноцветных сарафанах.
На столе у нас живут. 
Всех Матрешками зовут. 

Кукла первая толста, 
А внутри она пуста. 

Разнимается она 
На две половинки. 
В ней живет еще одна 
Кукла в серединке. 

Эту куколку открой - 
Будет третья во второй. 

Половинку отвинти, 
Плотную, притертую, - 
И сумеешь ты найти 
Куколку четвертую. 

Вынь ее да посмотри, 
Кто в ней прячется внутри. 

Прячется в ней пятая 
Куколка пузатая, 
А внутри пустая. 
В ней живет шестая. 
А в шестой - 
Седьмая, 
А в седьмой - 
Восьмая. 

Эта кукла меньше всех, 
Чуть побольше, чем орех. 

ВОРОНЕЖСКАЯ МАТРЁШКА
 Не так давно – во второй половине 1960-х годов – в нашем крае появилась своя, воронежская матрешка. Создательницей и, как называют ее в народе, «мамой воронежской матрешки» стала Елена Геннадиевна Матвеева.
Сама Елена Матвеева описывает свою куклу следующим образом: «Форма воронежской матрешки напоминает пасхальное яйцо. Ценители увидели в нем глубокий философский смысл - символ бесконечности рода человеческого: яйцеобразная деревянная кукла скрывает внутри подобное себе существо. Ну а я считаю, что такая форм обусловлена исторически: в Воронежской губернии в моде были дородные женщины с толстыми ногами (для чего надевалось несколько пар суконных носков). Вот эти "пышные" формы я одела в традиционный воронежский костюм. На голове матрешки - большой ситцевый красный с яркими цветами платок. Такие платки в позапрошлом веке пользовались большой популярностью у воронежских модниц. Черная понева (юбка) матрешки, прорисованная красными линиями, образующими клетки, символизирует чернозем и земельные наделы. Таким образом, абсолютно все детали одежды и аксессуары взяты от воронежского народного костюма».


Как же появляется на свет матрёшка?
Процесс этот достаточно сложен и требует немалого мастерства и терпения. У каждого мастера есть свои секреты. Сначала надо выбрать дерево. Как правило,  это липа, берёза, осина. Дерево должно быть ровным, без сучков. Срубают его зимой или в начале весны, чтобы в нём было мало сока. Ствол обрабатывают и хранят так, чтобы древесины была обдуваема. Важно не пересушить бревно. Срок сушки примерно два года. Мастера говорят, что бревно должно звенеть. Первой на свет появляется самая маленькая матрёшка, которая не открывается. Следом за ней – нижняя часть (донце) для следующей. Верхняя часть матрешки не просушивается, а сразу одевается на донце. Благодаря тому, что верхняя часть досушивается на месте, части матрёшки плотно прилегают друг к другу и хорошо держатся. По окончании токарных работ белоснежную деревянную матрёшку тщательно зачищают, грунтуют крахмальным клейстером, для того чтобы её поверхность была идеально гладкой и наносимые краски не растекались по древесине, затем сушат. Теперь матрёшка готова к росписи.
И вот начинается процесс, который придаёт каждой матрёшке свою индивидуальность – роспись. Сначала карандашом наносится основа рисунка. Потом намечаются контуры рта, глаз, щёк. И уж затем матрёшке рисуют одежду. Обычно, расписывая, используют гуашь, акварель. В каждой местности  есть свои особенности росписи, свои цвета и формы. После раскраски матрёшек лакируют. Под слоем прозрачного  блестящего лака краски приобретают особую яркость.
Интересные факты
Любопытно, что самая большая матрешка – семеновская – высотой 1 метр, диаметром 0, 5м. насчитывает 72 фигурки. А самая маленькая матрешка 1.1 миллиметр, сделана из слоновой кости.
В 1970 году на выставке «Экспо-70» в Токио была представлена самая большая когда-либо изготовленная матрёшка: 72-х местная.
В   России уже 2 музея матрёшки – в Москве и Нижнем Новгороде.
